
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΧΗΜΕΙΑΣ Β ΛΥΚΕΙΟΥ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α.1. 1.ε  2.α 3.δ 4.β 5.γ 

Α.2.α. Κορεσμένες ονομάζονται οι οργανικές ενώσεις που έχουν μόνο απλούς δεσμούς ανάμεσα στα άτομα του 

άνθρακα. 

Ακόρεστες ονομάζονται οι οργανικές ενώσεις που έχουν τουλάχιστον ένα διπλό ή τριπλό δεσμό ανάμεσα στα άτομα 

του άνθρακα. 

Α.2.β. Οργανικές : CH3CH2C≡N, CΗ4 

Ανόργανες : CO, Na2CO3, KCℓ 

Α.3. α.Λ β.Λ γ.Σ 

Α.4. α. CH3CH2OH + Na CH3CH2ONa + ½ H2 

          Br  Br 

 

β. αιθίνιο + 2Br2  CHCH 

 

          Br  Br 

γ. CH3CH2OH H2SO4/170 οC      CH2=CH2 + Η2O 
δ. CH2=CH2 + ΗCl  CH2-CH3 

 

   Cl     

ΘΕΜΑ Β 

Β.1.α. Mr=12ν+2ν+2+16=14ν+18=88  ν=5 Άρα, C5H12O    

B.1.β. CH3CH2CH(CH3)CH2OH  2-μέθυλο-1-βουτανόλη 

CH3CH(CH3)CH2CH2OH   3-μέθυλο-1-βουτανόλη 

CH3CH(CH3)CH(OH)CH3   3-μέθυλο-2-βουτανόλη 

CH3CH2C(CH3)CH3   2-μέθυλο-2-βουτανόλη 

               OH 

CH3C(CH3)2CH2OH  2,2-διμέθυλο-1-προπανόλη 

 

Β.2.α. Αλκίνια: 

CHΞCCH2CH2CH3  1- πεντίνιο  

CH3CΞCCH2CH3 2-πεντίνιο 

CHΞCCH(CH3)CH3 3-μέθυλο-1-βουτίνιο 

 

Αλκαδιένια: 

CH2=C=CHCH2CH31,2- πενταδιένιο 

CH2=CHCH=CHCH3 1,3- πενταδιένιο 

CH2=CHCH2CH=CH2 1,4 - πενταδιένιο 



CH2=C=C(CH3)CH3  3-μέθυλο-1,2-βουταδιένιο 

CH2=C(CH3)CH=CH2 2-μέθυλο-1,3-βουταδιένιο 

 

Β.2.β. Αλκοόλες: 

CH3CH2CH2CH2OH  1-βουτανόλη 

CH3CH2CH(OH)CH3 2-βουτανόλη 

CH3CH(CH3)CH2OH 2-μέθυλο-1-προπανόλη 

CH3C(CH3)CH3 2-μέθυλο-2-προπανόλη 

       OH 

Αιθέρες: 

CH3CH2-O-CH2CH3 διαιθυλεθαίρας 

CH3-O-CH2CH2CH3 μέθυλο-πρόπυλο-αιθέρας 

CH3-O-CH(CH3)CH3 μέθυλο-ισοπρόπυλο-αιθέρας 

Β.2.γ. Αλδεύδες: 

CH3CH2CH2CHO βουτανάλη 

CH3CH(CH3)CHO μεθυλο-προπανάλη 

Κετόνες: 

CH3COCH2CH3  βουτανόνη 

 

Β.3. CH3CH2CH2CHO βουτανάλη 

CH3CH(CH3)CHO μεθυλο-προπανάλη 

CH3COCH2CH3  βουτανόνη 

Με ήπια οξειδωτικά μέσα όπως τα διαλύματα Fehling και Tollens οξειδώνονται: CH3CH2CH2CHO βουτανάλη 

και CH3CH(CH3)CHO μεθυλο-προπανάλη 

 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ.1.α. CνH2ν + 3ν/2O2  νCO2 + νH2O 

 ν=2 

 

n=m/Mr=8,8/44=0,2mol CO2 

Άρα: C2H4 

Γ.1.β. CH3CH=CH2 +Η2  CH3CH2CH3 

1 ν 

0,1 0,2 



 

 

n=V/22,4=> V=2,24L H2 

Γ.1.γ. CH3CH=CH2 + Br2  CH3CH(Br)CH2(Br) 

 

 

n=m/Mr=>m=32g Br2 

 

Γ.2. Cν-1Η2ν-1COOH + NaOH  Cν-1Η2ν-1COONa + H2O 

 

 

n=m/Mr => n= 4,4/(14ν+32) mol Cν-1Η2ν-1COOH 

n=m/Mr => n= 2/40=0,05 mol NaOH 

4,4/(14ν+32)= 0,05 => ν = 4 Άρα CH3CH(CH3)COOH και C4H8O2 

 

ΘΕΜΑ Δ 

 

Δ.1. Mr= 12ν + 2ν + 2 + 16 = 14ν + 18 = 74 => ν=4, άρα C4H10O 

CH3CH2CH2CH2OH  1-βουτανόλη 

CH3CH2CH(OH)CH3 2-βουτανόλη 

CH3CH(CH3)CH2OH 2-μέθυλο-1-προπανόλη 

CH3C(CH3)CH3 2-μέθυλο-2-προπανόλη 

       OH 

 

Δ.2. C3H8 + 5O2  3CO2 + 4H2O 

1  3 

0,1  0,3 

 

n=m/Mr => n= 4,4/44=0,1 mol C3H8 

n=V/22,4 => V= 22,4*0,3=6,72 L CO2 

 

Δ.3. C2H4 + 3O2  2CO2 + 2H2O 

 

 

Σε 100ml ατμοσφαιρικού αέρα 20ml O2 

 1 1 

0,1 0,1 

1 1 

0,2 0,2 

1 1 

4,4/(14ν+32) 0,05 

1 3 

20ml 60ml 



Σε χ ml ατμοσφαιρικού αέρα  60 ml O2 

 Χ= 300ml αέρα 

Δ.4. CH3CH=CH2 + Br2  CH3CH(Br)CH2(Br) 

ΑΡΧ 0,2 0,25  

Α/Π -0,2 -0,2 +0,2 

ΤΕΛ --- 0,05 0,2 

 

n = V/22,4= 4,48/22,4= 0,2 mol CH3CH=CH2 

Σε 100ml διαλύματος Br2  10g Br2 

Σε 400ml διαλύματος Br2  10g Br2 

X=40g Br2, n=m/Mr => n= 0,25 mol Br2 

Αφού περισσεύει Br2, το διάλυμα δεν θα αποχρωματιστεί. 

 

Δ.5.   CνH2ν-2 + (3ν-1)/2 O2   νCO2 + (ν-1)H2O 

1   ν-1 

m/(14ν-2)   m/18 

 

m CνH2ν-2 = m H2O = m 

n = m/Mr => n= m/(14ν-2)mol CνH2ν-2 

n = m/Mr => n= m/18 mol H2O 

m/(14ν-2)×( ν-1)= m/18 => ν=4, άρα C4H6 

 

 


